

## ИНФОРМАЦИОННАЯ ЛИНГВИСТИКА КАК МЕТОДОЛОГИЧЕСКАЯ ИННОВАЦИЯ

*Информационная лингвистика* – инновационный феномен современной науки, возникший в парадигме прикладного языкознания, на стыке семантически ориентированной методологии изучения речи и коммуникационно обусловленной методологии совершенствования так называемых «информационных технологий». *Информация*, как и другие важнейшие философски важные концепты – *система*, *понятие*, *процесс* и т.д. – в последнее время превратилось в некое подобие дискурсивного слова – «слова-паразита», используемого для обозначения неких смысловых лакун коммуникации, не поддающихся спонтанной идентификации и словесной актуализации.

Наверно, целесообразно было бы определить информацию как качественно новую субстанцию коммуникации, хотя, на первый взгляд, здесь нет особых отличий от всем хорошо известной *семантики* – содержательной материи речевого взаимодействия. Но «содержание» под маской информации обладает неуловимой аутентичностью, которая носителями практически любого языка (*информация* – интернационализм) ощущается интуитивно. Будучи атрибутом эвристически настроенной человеческой ментальности, информация, как это ни парадоксально, оказалась наиболее востребованной именно в наше время – время тотальной компьютеризации, возможной лишь благодаря использованию алгоритма. Однако в информатике, с легкостью преодолевшей многие лингвистические стереотипы в семантике и синтаксисе, так и не удалось создать параллельную человеческой «натуральной» информации новую «искусственную» информацию: лишенный человеческой ментальности компьютер не «желает» читать, понимать и порождать речь. В данном контексте создание синтетической парадигмы – информационной лингвистики – неизбежный компромисс современной междисциплинарной науки.

Информационная лингвистика – дисциплина, посвященная освоению содержательной специфики коммуникации. В сфере информационных технологий чрезвычайно востребованы лингвистически корректные «информационные» знания. Овладение суммой необходимых знаний в любой сфере человеческой деятельности невозможно без освоения понятийного аппарата, изучения теоретических основ и приобретения навыков практической деятельности. На этих же прин-

ципах основана и методологическая идентичность информационной лингвистики – области знаний и дисциплины, требующей умений структурировать знания, выбирать приоритеты, обобщать, создавать и применять метаописания современной коммуникации.

УДК 81.373.612.2

Е. С. Астапкина, канд. филол. наук  
(БГУ, г. Минск)

### **СПЕЦИФИКА РАЗВИТИЯ ПОЛИСЕМИИ КАЧЕСТВЕННЫХ ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ**

Признаки, воспринимаемые органами чувств, выражены в значениях качественных прилагательных, которые отражают логику естественной классификации мира человеком. В осмыслении человеком окружающей действительности «качество» играет одну из главных ролей, поскольку именно оно дает возможность не только распознать те или иные фрагменты (объекты) реальности, но и объединить их на основе качественной характеристики, определяя тем самым модель окружающего мира.

Модели семантической деривации прилагательных осязательно-го восприятия могут быть одно-, двух- и трехступенчатыми. При одноступенчатой семантической деривации механизмом развития значения может быть как метафоризация, так и метонимизация. При многоступенчатых переносах картина иная: если на промежуточном этапе значения были образованы только путем метонимии, то связь между начальным и конечным значениями будет метонимическая; в случае, когда начальное и конечное значения опосредованы промежуточным метафорическим значением, связь между ними будет метафорическая. Многоступенчатые модели семантической деривации были отмечены в рамках семантических переносов в семантические целевые области ‘погода, климат’, ‘характер, поведение, эмоции’.

Регулярность использования лексем с семантикой ‘горячий’/’холодный’, ‘сухой’/’мокрый’ для характеристики погодных и климатических условий объясняется тем, что упомянутые признаки могут восприниматься непосредственно (при контакте с предметом) или опосредованно (через воздух). Эта многоступенчатая деривация представляет собой системную метонимию и является устойчивой моделью семантической деривации анализируемых адъективов.

Не менее регулярная двухступенчатая модель семантической деривации была отмечена при употреблении прилагательных с семан-